

славными миссіонерами они всегда уклоняется; такъ совѣтуютъ и другимъ поступать.

Въ с. Лопастейкѣ произведены мною двѣ бесѣды 8 и 9 марта, на взѣзжей квартирѣ. На первую бесѣду явились оба вышеозначенные наставники, которые долго оппозировали мнѣ, а потомъ стали совершенно въ туникъ. На вторую бесѣду явился уже одинъ наставникъ, П. Данилинъ, и то съ какими-то растрепанными чувствами—сидѣлъ, ничего не возражая. На слушателей большею частію подѣйствовала бесѣда о погибели „непроевѣщеныхъ святымъ крещеніемъ“, такъ что хозяинъ дома сейчасъ же предложилъ своему сыну и снохѣ креститься, но сынъ не согласился, потому что, если креститься, то нужно и вѣнчаться, а теперь великій постъ—вѣнчаться нельзя; и просилъ отложить это до весны. При этомъ и другіе многіе дали обѣщаніе креститься и повѣнчаться съ своими женами.

Исторію села Лопастейки мнѣ никто не могъ рассказать подробно, и въ церковномъ архивѣ я не могъ отыскать никакихъ документовъ, свидѣтельствующихъ о происхожденіи села. Церковь построена въ 50-хъ годахъ настоящаго столѣтія, деревянная, и освящена во имя св. Архистратига Михаила, приходитъ въ ветхость и клонится къ разрушенію, но общество нисколько не обращаетъ вниманія, свидѣтельствуя о своемъ упорствѣ и злобѣ къ Церкви и духовенству нагляднымъ образомъ.

(Окончаніе слѣдуетъ),

ПИСЬМА ПАЛОМНИКА.

ПИСЬМО СЪ ПУТИ ДЕВЯТНАДЦАТОЕ.

Кажется, никогда я такъ не дорожилъ временемъ, какъ въ Іерусалимѣ; однако, не могъ посѣтить всѣ мѣста, имѣющія историческій или другой интересъ: не было для того ни силъ, ни времени. На дѣлѣ оказывается, —не достаточно имѣть двухмѣсячный отпускъ, чтобы побывать—какъ должно—и на Аѳонѣ и въ Палестинѣ. Для этого надо имѣть въ распоряженіи никакъ не

менѣе трехъ мѣсяцевъ. По мѣстнымъ условіямъ по сообщеніямъ требуется двѣ недѣли на одно путешествіе изъ Іерусалимъ въ Галилею и обратно. Да и въ самомъ Іерусалимѣ, помимо окрестностей его, проходятъ двѣ недѣли такъ незаметно, такъ скоро! Кромѣ известной міровой святыни, заслуживаютъ вниманія, на прим., патриаршій храмъ и другіе греческіе монастыри, имѣющіе свою святыню, свою исторію. Здѣсь ихъ 15. Изъ нихъ давно знакомъ русскимъ паломникамъ Михаило-Архангельскій монастырь, который до новыхъ нашихъ „Построекъ“ былъ для русскихъ единственнымъ пріютомъ. Здѣсь и понынѣ часто встрѣчается богослуженіе на славянскомъ языкѣ. Такое богослуженіе бываетъ нерѣдко и въ монастырѣ св. великом. Феодора Тирона. Есть два не малозначительные монастыря изъ женскихъ въ честь Богородицы: большая и малая Панагія; изъ мужскихъ известенъ русскимъ — Аврааміевскій, около нашей постройки у Голгофы. Стоить пройти по всему, называемому «Христіанскому кварталу»; тутъ, кромѣ греческихъ, есть Божіи храмы, монастыри и различныя богоугодныя и другія заведенія латинскія, протестанскія, между прочимъ коптскіе и абиссинскіе монастыри. Въ особенности стоить побывать въ послѣднихъ и взглянуть на бытъ ихъ религиозный и житейскій. Въ «Армянскомъ» кварталѣ, на сѣверо-западъ отъ Сіона, много такихъ же христіанскихъ заведеній. Рядомъ съ армянскимъ, ближе къ г. Морія, кварталъ «Еврейскій»; въ немъ нѣсколько синагогъ и страннопріимный домъ, подземная синагога караимовъ, госпиталь Ротшильда и домъ временн крестоносцевъ. Въ «Мусульманскомъ» кварталѣ не мало ихъ богослужебныхъ заведеній; между ними есть и христіанскія, монастырь индійскихъ дервишей и др.

За стѣнами Іерусалима въ предмѣстьяхъ его находятся (какъ сказано въ письмѣ 16) новыя постройки съ европейскою обстановкою. Здѣсь, кромѣ русскихъ учрежденій, консульства: англійское, французское, германское, австрійское, греческое, италіанское и американское; нѣкоторые изъ нихъ съ церквами, госпиталями и школами; здѣсь не мало и еврейскихъ новыхъ построекъ. Но луч-

шій храмъ (Троицкій) и лучшія постройки принадлежатъ русскимъ.

Стоитъ обратить вниманіе на всѣ зубчатыя крѣпостныя стѣны съ 66 башнями и восемью воротами. Эти стѣны, оказывается, построены въ 1536 году арабами на остаткахъ разрушенныхъ стѣнъ крестоносцами, что видно изъ надписи надъ Яффскими воротами, učinенной по повелѣнію султана Сулеймана. Стѣны эти имѣютъ 6 саж. вышины и около 1 сажени толщины.

По всему этому можно судить, какое значеніе имѣетъ Иерусалимъ, сколько здѣсь націй разныхъ вѣроисповѣданій, какъ всѣ любятъ и льнутъ къ нему. Въ рукахъ у меня есть свѣдѣнія за 1887 г. изъ «Путеводителя» францисканца Левина, который десятки лѣтъ живетъ въ Иерусалимѣ и специально занятъ изученіемъ св. земли. По его показанію тутъ жителей было въ томъ году: европейцевъ съ арабами—православныхъ 4000 д. обоюго пола, а латинянь—2000; кромѣ того армяно-григоріанъ 510; протестантовъ 300, коптовъ 100, абиссинцевъ 75, сиріанъ 15, греко-уніатовъ 50, армяно-католиковъ 20, мусульманъ 7560, евреевъ 28,000 *). (Перм. Епарх. Вѣдом. 1890 г. № 5). Европейцы намъ болѣе или менѣе извѣстны; сообщу нѣсколько свѣдѣній и о восточныхъ христіанахъ: арабахъ, армяно-григоріанцахъ, сирійцахъ, коптахъ и абиссинцахъ.

По ссылкѣ достопочтеннаго г. Смышляева на изслѣдованія Клермонъ-Гано (тѣ же Вѣд. № 6), *палестинскіе Арабы* представляютъ смѣсь евреевъ съ тѣми древними племенами, которыхъ застали израильтяне, когда пришли въ обѣтованную землю,—это хананей, филистимляне, идумеяне и др. Племя арабское дѣлится главнымъ образомъ на кочевниковъ—*бедуиновъ* (тожь *сарациновъ*—жителей пустыни), которые по образу жизни подобны нашимъ киргизамъ, и осѣдлыхъ—*феллаховъ*, изъ которыхъ городскіе жители—народъ развитой, промышленный, какъ греки и евреи въ городахъ, но гораздо симпатичнѣе послѣднихъ.

*) Въ послѣдніе три года еще не одна тысяча евреевъ переселились въ Иерусалимъ и устроились домами. Авт.

По религіи бедуины всё — магометане, а феллахи большею частію христіане — или православные, или католики; есть и протестанты. Религія ихъ зависитъ отъ мѣста рожденія, воспитанія и еще обусловливается матеріальными выгодами.

Этими арабами особенно сильно заинтересована латинская миссія. Для нихъ существуютъ въ Палестинѣ всё филантропическія и религіозныя учрежденія, которыя поражаютъ путешественника грандіозными размѣрами, внушительною внѣшностію и замѣчательною внутреннею организаціею. Не менѣе латиняны могли бы сдѣлать для арабовъ и святогробскіе греки на тѣ средства, которыми владѣютъ и какія даетъ имъ Россія, но эта миссія къ распространенію православія не особенно занимаетъ ихъ: храмы Божіи у православныхъ арабовъ такъ бѣдны и школъ у нихъ такъ мало! Надо удивляться, какъ не всё арабы — феллахи увлекаются въ заманчивыя сѣти западной пропаганды. Только и можно это объяснить тѣмъ, что арабы вмѣстѣ съ греками пережили всё превратности судьбы въ Палестинѣ, потому ближе, роднее душею къ нимъ (грекамъ), нежели къ западникамъ, потому склонны болѣе къ греко-восточной церкви, нежели къ латинской или протестантской.

Армяно-григоріане составляютъ здѣсь довольно сильную общину. У нихъ значительныя владѣнія и въ стѣнахъ Іерусалима, и въ окрестностяхъ его. Послѣ св. апостола Фаддея, бывшаго съ проповѣдію въ Арменіи, просвѣтителемъ ея почитается св. Григорій. Онъ въ 301 г. крестилъ царя армянскаго и утвердилъ здѣсь христіанство. Когда возникла ересь Евтихія, Арменія, по политическимъ обстоятельствамъ, не могла принять участіе въ 451 г. на Халкидонскомъ вселенскомъ соборѣ, осудившемъ эту ересь. Послѣ этого евтихіане воспользовались этимъ обстоятельствомъ и 491 г. склонили армянъ принять ихъ ученіе. Съ того времени они въ разрывѣ съ православною церковію, какъ монофизиты.

Сириане-Яковиты, какъ сектанты, получили это названіе отъ Іакова Занзала, епископа Едесскаго, умершаго въ 587 г.

Они также признаютъ одно Божественное естество во І. Христвъ. Во время крестовыхъ походовъ употребляли при богослуженіи трубы, совершали обрѣзаніе; тогда имѣли много монастырей въ разныхъ малоазійскихъ областяхъ; былъ у нихъ свой патріархъ, и духовенство отличалось ученостью. Нынѣ же сиріанъ немного, и тѣ извѣстны бѣдностію и невѣжествомъ. Епископы ихъ живутъ въ Іерусалимѣ. Для таинства евхаристіи употребляютъ квасный хлѣбъ; крестятся однимъ пальцемъ. Богослужебныя книги ихъ на древнемъ сирійскомъ языкѣ.

Копты — потомки Египтянъ; христіанство приняли, вмѣстѣ съ другими въ Египтѣ отъ св. ап. и ев. Марка, который былъ епископомъ въ Александріи и тамъ, какъ извѣстно, скончался. Въ V вѣкѣ они пристали къ Евтихіанамъ. Въ настоящее время ихъ, говорятъ, не болѣе 150,000 и живутъ преимущественно въ нижнемъ Египтѣ. У нихъ также существуетъ обрѣзаніе. Говорятъ они по-арабски, богослужебныя книги ихъ на древнемъ египетскомъ языкѣ. Патріархъ коптскій живетъ въ Каирѣ.

Абиссинцы — это *Эіопы*, потомки Хама. Христіанство насаждено у нихъ св. ап. и ев. Матѳеемъ, и утверждено св. Фрументіемъ, именуемымъ епископомъ индійскимъ. Въ началѣ VI в. не избѣгли и они Евтихіанской ереси. Соблюдаютъ до сихъ поръ обрѣзаніе. Епископы получаютъ отъ коптскаго патріарха. *Негусы* (цари) ихъ съ увѣренностію ведутъ свое происхожденіе отъ Менелика, сына царя Соломона и царицы Савской. Въ Абиссиніи или Эіопіи ихъ насчитываютъ до 1,500,000. Они одни изъ всѣхъ африканскихъ христіанъ усцѣли отстоять христіанство и свою независимость отъ завоевательныхъ понытокъ своихъ сосѣдей. Знающіе Абиссинію говорятъ, что бѣдность тамъ возрастаетъ отъ постоянныхъ войнъ за независимость. Въ Іерусалимѣ живутъ изъ абиссинцевъ только принадлежащіе къ духовному званію.

О націяхъ не-христіанскихъ, встрѣчаемыхъ на св. землѣ, считаютъ излишнимъ говорить: кто ихъ не знаетъ и гдѣ ихъ нѣтъ! Но Іерусалимъ и они все любятъ, и въ у всѣхъ имѣются на то

свои причины. Одинъ молодой еврей, — лѣтъ 27, — по случаю предложившій мнѣ свои услуги на чистомъ русскомъ языкѣ, жаловался на свое горькое положеніе: я дот

Два мѣсяца мы тутъ съ женою работаемъ, и — едва добываемъ кусоѣ хлѣба.

— Вы не изъ Россіи ли сюда прибыли? спрашиваю.

— Да, изъ Новороссійскаго края.

— Что же васъ заставило оставить такой богатый край?

— Мы услышали, что здѣсь хорошо можно жить мастерамъ: народъ — больше еврей и работу отдають только своимъ. А я — столяръ; мы съ женою и отправились сюда. Вѣдь, Иерусалимъ нашъ родной городъ: я давно думалъ о немъ и молился, чтобы здѣсь увидѣть дѣтей своихъ и умереть, гдѣ лежать наши предки, но Богъ видно не дастъ намъ (этого) счастья, какъ другимъ; придется возвратиться въ Россію.

— Почему же вамъ не посчастливилось? здѣсь, видится, много евреевъ богатыхъ: у нихъ хорошія синагоги, школы, приюты вѣроятно, имъ живется отлично.

— Съ деньгами тутъ хорошо жить. Богатые составляютъ общину, покупають на паяхъ участки земли, строятъ на немъ свои дома, заводять сады или какія-либо др. заведенія, и живутъ въ свое удовольствіе; никто ихъ не стѣсняетъ ни въ торговлѣ, ни въ чемъ. Такихъ общинъ (кварталовъ) здѣсь теперь до восьми. У меня же капитала нѣтъ, чтобы пристать къ нимъ, — добавилъ онъ со слезами на глазахъ.

— Ты, вѣдь, надѣялся на свое ремесло, какъ столяръ?

— У нихъ въ каждой общинѣ свой столяръ, свой портной, апоженикъ и всякій мастеръ, а другихъ не принимаютъ.

— Что же вы дѣлали два мѣсяца?

— Нанимаемся въ общины на земельныя работы; камень выбираемъ на постройку, а земля остается подъ сады. Каторжная работа! Съ роду не видалъ я этой каторги; надо ѣхать назадъ — въ Россію, договорилъ онъ едва не рыдая.

— А Ротшильдъ вашъ развѣ не оказываетъ здѣсь помощи?

Онъ устроилъ тутъ колонію; къ нему въ первое время угодили и бѣдные мастеровые — съ тѣмъ, чтобы зарабатывали домъ и землю, а теперь и тамъ никого не принимаютъ. (Изъ этого разговора, между прочимъ, можно видѣть, въ какомъ положеніи находятся въ Иерусалимѣ и главные по числу граждане его — евреи.

Больше о святомъ градѣ ничего не имѣю сказать. Да и это пишу только потому, что — нока видишь Иерусалимъ, пріятною намъ говорить и писать.

Прот. В.—вз.

Въ области церковно-приходской практики *).

1) Можно ли по желанію и просьбѣ единовѣрца исправить въ его домѣ какую-либо христіанскую потребу, на примѣръ, исповѣдывать и причастить, съ употребленіемъ при этомъ старопечатныхъ книгъ? — Подобное желаніе со стороны единовѣрца каждый священнослужитель долженъ принять съ особымъ радушіемъ, какъ явный знакъ намѣренія приблизиться къ единству церкви и іерархіи. Что касается употребленія при этомъ старопечатныхъ книгъ, то оно возможно, разъ книга издана съ надлежащаго разрѣшенія. Доказательствомъ этого можетъ служить то обстоятельство, что митрополитъ Филаретъ московскій служилъ въ единовѣрческой церкви по старопечатнымъ книгамъ.

2) Можно ли армяно-григоріанъ допускать до исповѣди и св. причащенія безъ предварительнаго присоединенія ихъ и какъ ихъ присоединять? — Въ случаѣ смертной опасности и при ихъ личномъ желаніи можно, но съ увѣщаніемъ присоединиться къ православію. Относительно же присоединенія ихъ „Чинослѣдованіе соединяемымъ изъ иновѣрныхъ къ православно-каѳолической восточной церкви“ послѣ „чина, како примати отъ раскольниковъ...“ говорить „тѣмже армень, по сему чину послѣднему, якоже и иныхъ“.

* Изъ Церковнаго Вѣстника.